

МОСКОВСКИЙ ТЕХНОЛОГ

ОРГАН ПАРТБЮРО, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И ДИРЕКЦИИ
МХТИ им. МЕНДЕЛЕЕВА.

№ 15 (295) 26 марта 1940 г. Цена 5 коп.

НЕУСТАННО ПОВЫШАТЬ РЕВОЛЮЦИОННУЮ БДИТЕЛЬНОСТЬ

История нашей партии есть история смертельной борьбы с буржуазией, разгрома мелкобуржуазных партий: эсеров, меньшевиков, анархистов, националистов, — история разгрома оппортунистических групп внутри партии: «экономистов», меньшевиков, троцкистов, бухаринцев, национал-уклонистов. Большевистская партия «крепла и закалялась в революционной борьбе со всеми врагами рабочего класса, со всеми врагами трудящихся — помещиками, капиталистами, кулаками, вредителями, шпионами, со всеми наемниками капиталистического окружения» («История ВКП(б)», стр. 3).

Ленин и Сталин воспитали в большевиках драгоценное качество — революционную бдительность и непримиримость к врагам. Революционная бдительность позволяет большевикам разоблачать и промять врагов, как бы они ни маскировались.

Товарищ Сталин учит нас проявлять революционную бдительность в повседневной работе, на конкретных детах, ибо только так можно во время пресечь подрывную деятельность врагов.

Опыт борьбы за укрепление социалистического государства показывает, как умножающие остатки разбитых эксплуататорских классов переходят от одних форм наскоков против советской власти к другим формам. Товарищ Сталин учит разоблачать врага, к каким бы методам и формам контрреволюционной деятельности враг ни прибегал и как бы он ни таялся и маскировался.

В январе 1939 года, подводя итоги первой пятилетки, товарищ Сталин говорил: «...Революционная бдительность является тем самым качеством, которое особенно необходимо теперь большевикам» («Вопросы ленинизма», стр. 395, 11-е издание).

Это указание товарища Сталина полностью сохраняет свою силу и по сей день. Охрана социалистической собственности от воров и расхитителей народного достояния — одна из главных функций нашего социалистического государства.

Наша социалистическая родина находится во враждебном капиталистическом окружении. Нет такой опасности, к которой не прибегли бы империалистические хищники и их агенты в борьбе против Советского Союза. В этом мы можем убедиться хотя бы из фактов разбойниччьей деятельности троцкистско-бухаринских извергов, которые по заданиям буржуазных разведок шли на грабежи, поджоги, вредительство, шпионаж, расхищение народной собственности.

Мы знаем, например, что враги народа, прорвавшиеся в земельные органы, не отставали ни перед какими гнусными методами, чтобы подорвать колхозы. Подые начинавшие буржуазии разрушали сельскохозяйственные машины, вызывали массовое заражение колхозного и совхозного скота сапом, сибирской язвой и другими заразными болезнями, а через скот заражали и людей; они мешали уборке хлебов, тубили хлеб на корню, готовили яды для отравления скота, чтобы таким образом вызвать голод в стране. Мы знаем, что враги народа, прорвавшиеся в промышленность и на транспорт, устраивали взрывы и поджоги, пускали под откос поезда, убивали людей.

Но большевистская партия благодаря сталинской бдительности сумела до конца разоблачить коварные замыслы изменников родины; советская власть беспомощно расправилась с троцкистско-бухаринским

ринскими бандитами, этими злейшими врагами народа.

Но это не дает нам права успокаиваться. Находятся такие товарищи, которые наивно полагают, что, разгромив троцкистско-бухаринские и буржуазно-националистические банды шпионов и изменников, мы покончили со всеми врагами народа, орудующими внутри нашей страны. Это неверно! Вспомним слова товарища Сталина: «...Никогда не забывать, что пока есть капиталистическое окружение, — будут и вредители, диверсанты, шпионы, террористы, засыляемые в тылы Советского Союза разведывательными органами иностранных государств, помнить об этом и вести борьбу с теми товарищами, которые недооценивают значение факта капиталистического окружения, которые недооценивают силы и значения вредительства».

Это указание товарища Сталина обязывает нас неустанно повышать революционную бдительность.

Священный долг каждого честного советского гражданина — зорко беречь нашу фабрики и заводы, наш транспорт, наши совхозы и колхозы, все социалистическое богатство, чтобы сделать их непривлекательными для обреченного, но хитрого врага, хватавшегося за самые отчаянные средства борьбы.

Священный долг каждого советского гражданина — повышать революционную бдительность и зоркость, помогать органам НКВД изобличать и выгорачивать вражескую агентуру, чтобы агенты империалистических разведок были во время обнаружены и уничтожены.

И. КИРЮШКИН.

Вниманию агитаторов

Партбюро института 19 марта утвердило на апрель следующую тематику бесед.

Тематика бесед для агитаторов на бывшем избирательном участке.

1. О международном положении — семинар 4 апреля.

2. Антирелигиозные беседы — семинар 14 апреля.

3. Международный пролетарский праздник 1 мая — семинар 26 апреля.

Семинары проводят т. Фурсенко с 2 до 3 и с 4 до 5 часов в кабинете марксизма-ленинизма.

„РЕВОЛЮЦИОННАЯ БДИТЕЛЬНОСТЬ ЯВЛЯЕТСЯ ТЕМ САМЫМ КАЧЕСТВОМ, КОТОРОЕ ОСОБЕННО НЕОБХОДИМО ТЕПЕРЬ БОЛЬШЕВИКАМ“

(И. Сталин)

Партийная жизнь

ЗА ОВЛАДЕНИЕ МАРКСИЗМОМ-ЛЕНИНИЗМОМ

С момента выхода в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» и решения ЦК ВКП(б) о пропаганде и агитации коллектива Менделеевского института добился немалых успехов. Успехи в области агитации и пропаганды нашего института неоднократно отмечались районным комитетом партии как на собраниях актива, так и на происходившей несколько дней назад районной партконференции.

Однако недостатков у нас еще значительно больше чем достижений, например: товарищи, решившие изучать историю ВКП(б) самостоятельно, работают не систематически, без плана; недостаточно и сама тема работы, большинство членов и кандидатов ВКП(б) дальше 2-й—3-й главы не ушли.

Товарищеские собеседования на кафедрах проходят без надлежащей подготовки и нерегулярно. Состав беседующих по политическому и культурному уровню неоднороден, что приводит к тому, что собеседование проходит сухо, не достигая своей цели.

Нет достаточного контроля над агитационной работой в группах и на кафедрах. Некоторые агитаторы, чувствуя тающую ответственность, не только не посещают профессиониаров, но и перестали проводить беседы в группах и на кафедрах по вопросам текущей политики. Ко всему этому надо добавить, что само содержание бесед стоит на довольно низком политическом уровне, а самое главное, что они оторваны от учебно-производственной жизни института.

Нам надо покончить с этими недостатками в самое ближайшее время. Партбюро института совместно с комсомолом и профсоюзом проводят в настоящее время ряд мероприятий, направленных на улучшение агитации и пропаганды в институте.

Чтобы покончить с безответственностью за пропаганду и агитацию на кафедрах, следует факультетским парторганизациям выделить товарищеский, в задачу которых должно входить осуществление систематического контроля и организация помощи изучающим историю ВКП(б), подготовка и плановое проведение товарищеских собеседований, с возможной дифференциацией состава беседующих, и проведение докладов, бесед и сообщений по вопросам текущей политики.

В настоящее время для проведения консультаций и организации помощи членам и кандидатам ВКП(б), самостоятельно изучающим историю ВКП(б), а также для руководства товарищескими собеседованиями, выделен с кафедры марксизма-ленинизма ряд товарищей.

С целью наибольшего охвата политической информацией по вопросам текущей политики партбюро дополнительного создает профтехклуб текущей политики в отделах и цехах института, посыпая на эту работу опытных и активных коммунистов и комсомольцев.

В качестве дополнения ко всей агитационно-пропагандистской работе, проводимой силами нашего институтского коллектива, партбюро, комитет ВЛКСМ, профком и местком проведут в текущем семестре несколько платных лекций политического и общеобразовательного характера силами квалифицированных докладчиков.

ШУСТОВ.

Теоретическая конференция на факультете 138

19 марта началась теоретическая конференция на факультете 138. Это уже вторая по счету конференция.

Подготовка к конференции была начата более чем за месяц. Кафедра марксизма-ленинизма выделила преподавателя т. Хахулина, оказавшего помощь в распределении материала по темам, в разработке тезисов отдельных докладов и выступлений, в подборе соответствующей литературы и т. д. Тема конференции «Философские основы марксизма».

На конференции с докладами выступили: профессор Шмидт А. А., проф. Андреев К. М., преподаватель Бычков Н. М. и ассистент Паушкин Я. М.

На конференции присутствовал почти весь коллектив факультета и кроме того притянули участие представители других факультетов.

Конференция вызвала большой интерес у слушателей и привела на высоком идеально-политическом уровне.

Н. БЫЧКОВ.

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

31 марта, в 3 часа дня, в Малом актовом зале состоится студенческая научно-исследовательская конференция технологического факультета

ПОРЯДОК ДНЯ:

1. Доклад профессора, доктора химических наук Я. К. Сыркина «Приморье химической связи».
2. Сообщение студентки Кисловой «Получение и полимеризация фенил-винилкетона».
3. Сообщение студенток Таборко и Сокольской «Методика определения перекисей в маслах».
4. Сообщение студента Букова «Автоматизация контроля процесса измельчения алкалицептокозы».
5. Сообщение студента Малюсова «Удаление небольших количеств ацетилена из кислорода при помощи катализитического окисления».

В КОМСОМОЛЬСКИХ ГРУППАХ

Протекшие групповые собрания комсомольцев выявили неоградную картину. Академическая задолженность в ряде групп не ликвидирована, напрежнemu хромает дисциплина, слаба еще политическая работа в группах, не ликвидирована задолженность по членским взносам.

Комсомолка 7-й группы IV курса Белофестова получила неудовлетворительную оценку по основам марксизма-ленинизма, и, несмотря на это, она напрежнemu систематически не работает над предметом.

Комсомолец Якимович имеет задолженность по немецкому языку.

Соцсоревнование в этой группе ведется формально.

Комсомолу т. Юдину (силикатный факультет, 9-я группа IV курса) также нечем поквальиться. За 2 года их комсомольская группа не зовделя в комсомольчики одного человека. Политическая работа в группе запущена. Комсомолец Шумихин умудряется спать на лекциях, не ведет конспектов по произведениям Ленина.

И. ТАРНОВСКИЙ.

КОМСОМОЛЬЦЫ ДОЛЖНЫ БЫТЬ В АВАНГАРДЕ

Перед нами лежат отчеты недавно прошедших групповых комсомольских собраний I курса. Пресматривая эти документы, легко заметить, что треугольники групп и комсомольцы порой безответственно относятся к порученной им работе. Например, в 4-й группе технологического факультета (комсогр т. Огнева) комсомольцы занимаются служеб чем беспартийные; студентка Шефановская отстает по всем предметам. Это является результатом того, что она на занятиях обычно читает постороннюю литературу.

Руководство групп часто не подает личного примера в учебе. Вот отметки за экзаменационную сессию у треугольника 18-й группы: комсогр т. Волчан получил все «посредственно» и одну оценку «неудовлетворительно». Староста Шапиро «отлично», «хорошо» и 2 «посредственно». Широкственная и плохая успеваемость актива не может способствовать хорошей успеваемости группы в целом. Комсогр 20-й группы т. Лейтан с сокрушением признается в этом.

На всех собраниях отмечался факт отсутствия систематической проверки выполнения соцобязательств. Комсогр 2-й группы т. Рассказова не знает даже общего числа комсомольцев в группе и тех из них, которые имеют академическую задолженность.

Итоги

На очередном заседании общеподразделительного совета Осоавиахима были подведены итоги большой и серьезной работы по приведению в порядок хозяйства Осоавиахимской организации. Результаты оказались настолько поразительными, что о них стоит сказать.

Большинство цифр, которые сами по себе не были блестящими и которыми мы до сих пор оперировали, оказались пустыми.

Щедрим факты.

Нашими основными показателями массовой обороночной работы являются:

1. Охват членством Осоавиахима.
2. Число значков 1 ступени.
3. Число значков ВС 1 ступени.

По этим данным на 1 января 1940 года числилось: членов Осоавиахима 1867 чел., значков ПВХО 1 ступени 2209, значков ВС 1 ступени 758 чел.

После проведенной проверки и уточнения на 1 марта 1940 года, т. е. спустя 2 месяца, мы имеем: соответственно 1560, 1685 и 521.

Считали, что нашему институту осталось совсем немного поработать для получения коллективного знака ПВХО. Оказывается — приблизительно 1000 человек студентов и сотрудников института не сдали еще нормы ПВХО 1 ступени и это во время, когда многие школы, учреждения и предприятия уже давно полностью стали нормами на ПВХО 1 ступени и имеют коллекционный знак.

Наше осоавиахимское подразделение, которое организовалось в дни заседания XVIII съезда ВКП(б), до сих пор не раз-

в 14-й группе IV курса новый комсогр т. Иванов энергично взялся за работу, но пока еще комсомольцы не являются ведущими в группе. Тов. Ковалев пропускает занятия и не платит членских взносов. Тов. Синктор, староста и профорг технологии, также полностью не ликвидировала задолженность по членским взносам. Комсомолец т. Сергеев сумелся не сдать до сих пор проект по курсу «Процессы и аппараты». Тов. Машушкин, один из руководителей осоавиахимовского подразделения, не помогает наладить обороночную работу в группе, забывает или просто не хочет понять, что дела группы — это дело института.

В 12-й группе IV курса технологического факультета, которая завоевала первое место по IV курсу, дело обстоит гораздо лучше. Коллектив группы сплочен, никто из группы не имеет академической задолженности, группа добилась высоких показателей учебы. Но этой группе следует равняться остальным.

И. ТАРНОВСКИЙ.

Как идет соревнование на IV курсе технологического факультета

Проведенная проверка выполнения соцобязательств по текущей работе на IV курсе показала, что обязательства во многих группах выполняются плохо, особенно в части подготовки к семинарам по основам марксизма-ленинизма.

Например, в группе электротехников (профорг т. Якубович) по семинару имеется 2 плохих оценки. В группе также плохих трудодисциплины. За текущий семестр имеется 4 дисциплинарных взыскания.

В группе широгенников семинары по основам марксизма-ленинизма всегда проходят хорошо, что группа имеет стильное отставление по специалбатории.

Среди хороших групп следует отметить группу основников (профорг т. Бобков),

действующую хорошие показатели по текущей работе. Студенты этой группы всегда получают повышенные оценки по основам марксизма-ленинизма и не отстают по лаборатории и текущим заданиям. Хорошо работают также группы искусственного волокна (профорг т. Кожинак) и лакокрасочники (профорг т. Иванова). Обмен опытом работы на факультете поставлен плохо.

Профорг организовал доски соцсоревнования, но профорги групп плохо и не систематически отмечают показатели работы группы. Вновь избранным профоргам следует обратить особое внимание на актуальное и своевременное отражение работы группы на доске соцсоревнования.

Профорг потока М. СПЕКТОР.

О соревновании на факультете 138

Пришла пора подвести предварительные итоги нашей академической работы за прошедший месяц. Проверка выполнения социалистических обязательств — это тот проектор, который поможет осветить состояние наших успехов. Начнем с группы № 3 IV курса факультета 138 (профорг т. Володарская). Группа на зимник экзаменах дала хорошие показатели, много отличных и повышенных отмечок. Но от успехов произошло головокружение. В VIII семестре группа отказалась взять на себя социалистические обязательства. Ни комсогр, ни староста группы, ни профорг не руководят соревнованием, да и сами не взяли обязательств.

В 4-й группе того же факультета и того же курса дело обстоит не лучше. Взятых обязательств в прошлом семестре группа не выполнила. На сегодняшний день только половина группы взяла на се-

би социалистические обязательства. К этой группе прикреплен т. Оранская, которая, очевидно, должна помочь организовать социалистическое соревнование.

Лучше обстоят дела в группах 1, 2 и 5. Серьезным недостатком обязательств этих трех групп является то, что ни в одном договоре нет пункта об оборонной работе. Правда, группа № 2 (профорг Черкасская) — единственная группа VIII семестра факультета 138, обязавшаяся передать нормативы на значок ГТО.

Ше организовано также соревнование в значительном большинстве групп (кроме группы 16-й II курса) на всех остальных курсах факультета 138.

Работа по соцсоревнованиювшена на самотек, либо отсутствует эффективная помощь комсомольских и профессиональных организаций института.

И. ТАРНОВСКИЙ.

Соцсоревнование на II курсе

Ничто так не помогает повышать качество работы, как социалистическое соревнование. Казалось бы, что наши студенческие организации должны были бы всемерно добиваться широкого охвата соцсоревнованием групп и отдельных студентов. Но, к сожалению, на деле это еще не всегда так.

Если в 1-м потоке II курса соцсоревнованием охвачены все группы и почти все студенты дали индивидуальные обязательства, то в 2-м потоке в нескольких группах их имеют лишь около 50

процентов. Профорги же, справедливо заметая, что индивидуальные обязательства — основа межгрупповых договоров, не забоятся о заключении их. Но даже там, где есть договоры и индивидуальные обязательства, «благополучие» чисто внешнее. Проверка договоров, заключенных в прошлом семестре, показала, что сплошь и рядом они выполняются на 50 проц., а то и меньше.

Многие профорги, говоря о результатах проверки межгрупповых договоров, могут «похвастаться» лишь 1—2 выполненными

пунктами. Такие договоры, составленные без учета сил и рассчитанные лишь на то, чтобы о них забывать и не выполнять их, конечно, только напрасная траты бумаги.

Часты случаи, когда студенты берут на себя явно заниженные обязательства, недооценивая своих возможностей. Это тоже, конечно, мало способствует движению вперед.

По настоящему развернуть социалистическое соревнование — одна из важнейших наших задач.

ТОРГОВИЦКАЯ.

ботает по-настоящему. На сегодняшний день мы имеем только около 250 человек, занимающихся серьезно повышением своей оборонной квалификации. В школе радиотов (командир Лебедев) осталось по существу 5—6 человек, систематически посещающих занятия. В 1 группе медсестер осталось только 17 человек.

Школа инструкторов ПВХО, командир Бухтер, прекратила занятия.

Можем ли мы сказать, что на сегодняшний день оборонной работой в институте вплотную занялись общественные организации? По нашему глубокому убеждению — нет.

О том, как профсоюзная организация занималась оборонной работой, достаточно говорили на отчетно-выборном собрании. Повторяться нет нужды.

О состоянии нашей оборонной работы достаточно убедительно говорят и такие факты, как встречающиеся сплошь и рядом случаи прямого отказа от посещения оборонных кружков со стороны активистов-комсомольцев.

Такие комсомольцы, как комсогр Воронович (8-я гр. IV курса силикатного факультета), комсогр Лейтан (20-я гр. 1 курса силикатного факультета), комсомолец Дербарендкер (12-я группа III курса факультета 138), член бюро технологического факультета, Шестаков (1-я группа III курса технологического факультета), член профорга института комсомолка Розенблат — совершенно не занимаются в осоавиахимовском подразделении им. XVIII съезда ВКП(б).

Некоторые из них, записавшиеся в различные школы, систематически не посещают занятия, дезорганизуют работу школ и показывают плохой пример для рядовых членов нашего коллектива.

Наконец, о состоянии оборонной работы в институте убедительно говорит и то, что до настоящего времени у нас имеются в ряде групп, цехов и кафедр много отдельных студентов и сотрудников, которые не вступили еще в ряды Осоавиахима.

В 15-й группе I курса технологического факультета имеется только один член Осоавиахима. В 9-й и 12-й группах I курса факультета 138 не имеется вообще членов Осоавиахима. В 20-й группе I курса силикатного факультета из 28 человек имеется только 2 члена Осоавиахима.

Не состоят в организации также главный бухгалтер института Ключарев, комдант Мишушкин, директор столовой Уланов.

Эти факты являются убедительным сигналом о том, что оборонная работа в институте ведется плохо. Партийные группы и комсомольские организации должны изменить свое отношение к оборонной работе. Лучшей помощью, лучшей агитацией за оборонную работу будет очный пример активиста, личное его участие в оборонной работе.

КАЛИОЛИН.

УКРЕПИТЬ ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ ОСОАВИАХИМА

В институте имеется специальное подразделение Осоавиахима, в котором готовятся медицинские сестры, снайперы, шлеметчики, стрелки, штраферы, радисты и другие специалисты, крайне необходимые нашей армии, нашему государству.

Но не все занимающиеся в оборонных школах осознали всю важность и необходимость этой учебы. Часть занимающихся в подразделении студентов весьма неаккуратно посещает занятия, например, т. Петухова, III курс, Кречинина, II курс, Буринян, комсогр 19-й группы I курса, прослушав от 30 до 50 процентов курса, бросили занятия в подразделении.

В результате такого отношения к обороноческим мероприятиям, в школе медсестер из 30 человек слушателей регулярно посещают занятия 17 человек. В химподразделении из 40 человек регулярно занимаются 20—25 человек. В радиошколе занимается 5—6 человек.

В числе бросивших или неаккуратно посещающих занятия немалое количество комсомольцев. Это говорит о том, что комитет комсомола и комсогоры в группах оборонно-массовой работы занимаются плохо. В середине прошлого месяца комитет комсомола слушал информацию о работе первой школы медсестер, прошли ряд решений, но на сегодняшний день эти решения остались на бумаге. Подразделению крайне необходимы руководители для обеспечения массовой работы, но этот, казалось бы простой вопрос, находится в стадии разрешения сперва в комитете комсомола, затем в штаббюро и снова в комитете комсомола уже больше месяца.

Комсомол должен в самый кратчайший срок выплотную всерьез заняться вопросом работы подразделения Осоавиахима.

ЛАЗУРЕНКО.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ПЕРЕДОВОЙ СОВЕТСКОЙ НАУКИ

Академик Егор Иванович Орлов является одним из выдающихся ученых в области химической технологии и физической химии. Он заслуженно пользуется истинно-человеческим авторитетом среди работников химической и силикатной промышленности СССР. За 45 лет своей научной деятельности Е. И. опубликовал более 150 работ по самым разнообразным вопросам физической и органической химии и химической технологии. Кроме того Егор Иванович имеет 7 советских и иностранных патентов. Свыше 10 работ Е. И. переведены на иностранные языки, и многие выдержали 2-3 издания. Его капитальные труды—«Исследования в области кинетики химических реакций и катализа», «Формальдегид», «Глазури, эмали и керамические краски»—пользуются заслуженной известностью. «Исследования в области кинетики химических реакций и катализа» по отзыву академика Вальдена являются выдающимися. О книге «Формальдегид» за границей писали: «История рационального производства формальдегида

начинается впервые с интенсивных исследований Е. И. Орлова».

На основании результатов своих исследований Е. И. создал первый в России формальдегидный завод, продукция которого была вдвое превышала западную.

В 1930 г. Е. И. получила премию им. Л. Н. Карпова за лучшие научно-исследовательские работы 1927—1929 гг., а в 1934 г. — премию за научное содействие и руководство экспериментальными работами.

Начиная с 1915 г. под руководством Е. И. и по его проектам строился ряд заводов. В 1927 г. Е. И. организовал Украинский научно-исследовательский институт силикатной промышленности. В период 1927—1932 гг. Е. И. являлся научным руководителем института и одновременно консультировал заводы «Донсода» и Константиновский химзавод. С 1935 г. по настоящее время он консультирует фарфорово-фаянсовые заводы НКМП РСФСР.

За 45 лет своей научно-педагогической деятельности Е. И. создал свою школу. Среди его учеников насчитывается свыше 10 профессоров и около 20 докторов. Ряд его учеников награжден орденами Союза. Академик Е. И. Орлов является поистине представителем передовой советской науки, отдавшим все свои силы и знания на благо нашей великой родины.

От всего сердца склоняем Е. И. Орлову мнозиных и многих лет плодотворной работы на благо нашей социалистической родины.

Проф. КИТАЙГОРОДСКИЙ, проф. ШВЕЦОВ, проф. ТОНГ, проф. ТУМАНОВ, проф. ГИНЗБУРГ.

Доценты: БУТТ, ДУДЕРОВ, СЕН-ТЮРИН, МАТВЕЕВ, ПОЛУБОЯРИНОВ, ФИНКЕЛЬШТЕИН, ДЕЙНЕКА.

Ассистенты: КИВЕЛИОВИЧ, СМИРНОВА.

Приветствие Бюро СНР

Глубокоуважаемый
Егор Иванович!

Сердечно поздравляем Вас с 75-летием со дня рождения и 45-летием Вашей научно-педагогической деятельности.

Ваша многогранная и плодотворная научная и педагогическая деятельность служила и будет служить лучшим примером для большого числа Ваших учеников и товарищ по работе. Уже в начале Вашего педагогического деятельности, в Чижевском промышленном училище, Вы создали школу, из которой выходили химики с широкими знаниями. Ваша книга «Технический анализ», выпущенная в тот же период, являлась настольной книгой заводских и лабораторных работников.

Вашему первому принадлежит классическая монография по формальдегиду, уже в первом издании завоевавшая широкую популярность не только у нас, но и за границей.

Большое значение катализа и изучения кинетики реакций отмечено Вами задолго до того, как эти вопросы стали общепринятыми и общезначимыми. Ваша докторская диссертация на эту тему в свое время оказала большое влияние на развитие знаний в этой области, и появление второго издания в наше время доказывает и современное значение этой Вашей работы.

Наряду с такой многогранной научной и педагогической деятельностью, Вы, дорогой Егор Иванович, являлись постоянным активным участником в ряде общественных начинаний.

Поздравляем Вас и желаем Вам, дорогой Егор Иванович, бодрости и здоровья для продолжения научной и педагогической работы на пользу нашей горячо любимой родины.

Председатель Бюро СНР РУТОВСКИЙ, Секретарь бюро СНР КОЗЛОВ.

ПРИВЕТСТВИЕ УЧИТЕЛЮ

Приветствуя Вас в день Вашего 75-летия и 45-летия научной и преподавательской деятельности.

Ваш труды по керамике, являясь классическими по глубине затрагиваемых вопросов, помогали работникам фарфорово-фаянсовой промышленности в овладении научными методами производства.

Большое количество Ваших учеников работает на заводах фарфорово-фаянсовой промышленности и успешно применяет в своей практической деятельности полученные ими Ваши руководством знания.

Желаю Вам, дорогой учитель, многих лет дальнейшей успешной работы в области подготовки высококвалифицированных кадров для социалистической промышленности на благо нашей родины.

Главный инженер Главфарфора НКМП РСФСР РАБУХИН.



Академик Е. И. Орлов среди своих учеников (1924 г.).

Приветствие академика Шапошникова

Дорогой Егор Иванович!

Спешу поздравить Вас от всей души с семидесятилетием и искренне, горячо пожелать Вам здравствовать еще многие лета и тружиться так же блестяще и благотворно, как Вы трудились на протяжении многих десятилетий.

Я очень ценю то, что мне посчастли-

вилось работать вместе с Вами в Харькове и Киеве.

Примите уверение в моем искреннем и глубоком к Вам неизменном уважении.

Преданный Вам академик
В. Г. ШАПОШНИКОВ.

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ РАБОТЫ В ИНСТИТУТЕ

В условиях, когда СССР перешел в полосу завершения построения социалистического общества и постепенного перехода к коммунизму, к высшим учебным заведениям предъявляются новые, более высокие требования, обеспечивающие подготовку высококвалифицированных, политически грамотных, всесторонне образованных и культурных кадров, обладающих «сознанием всех тех боевиков, которые выработало человечество» (Ленин), и способных по-большевистски связать теорию с практикой, сочетать производственный опыт с наукой.

Роль научно-исследовательских работ в этом деле определена в постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 23.VI 1936 г., где указано, что «без научно-исследовательской работы не может осуществляться высшими учебными заведениями подготовка специалистов на уровне требований современной науки и наукоемких подготовок научно-исследовательских кадров и по-выяснению их квалификации».

Как же эти указания Ленина, партии и правительства претворялись в жизнь в 1939 году в нашем институте?

Институтом было заключено 80 догово-

рений с козорганизациями на проведение научно-исследовательских работ на общую сумму в 1.500.000 рублей; план выполнен на 1.646.090 рублей, т. е. на 109,7 проц.

План научно-исследовательских работ за 1939 г. перевыполнен со значительной экономией как по фонду зарплаты (41.156 руб.), так и по всем видам материальных расходов сметы.

Кроме указанных работ НИР'ом проведено в 1939 году на 182.050 рублей государственных научно-исследовательских работ. Общий процент выполнения государственных работ без учета отдельных тем, выполненных кафедрами в 1939 г., но не оформленных, т. е. не утвержденных в ГУУЗе, составляет 94 проц.

За пятилетний год в институте выполнен целый ряд весьма актуальных тем, которые приняты и одобрены промышленностью.

Но, к сожалению, имеются работы, которые вследствие их недоброкачественности, заказчиками принятые не были.

К числу их, например, относятся работы по изучению кинетики получения сурроглерода по методу Евстигнова, ответст-

венные за них профессорами — тт. Краснопольский, Брусин, Зайцев; работы по разработке обективных методов контроля по электроугольному и электропечечному производству, ответственный т. Каждан.

По этим работам отпущенные ассигнования полностью израсходованы, однако государство никаких реальных результатов не получило. Это можно объяснить лишь недобросовестным отношением к делу упомянутых выше сотрудников.

Что касается пособий по тематике, то и здесь ряд работ также не выполнен. Так, например, не выполнена тов. Краснопольским работа по определению потерь тепла котельным агрегатом в окружающем пространстве.

Многие отчеты по государственной научно-исследовательской тематике оформлялись исключительно небрежно.

Судить о качестве работы по таким отчетам трудно. Можно лишь делать вывод о том, что отчеты в большинстве представлены формально, и многие работы не представляют ничего ценного.

Следует отметить, что НИР'у приходилось по нескольку раз напоминать членам научному работнику о своевременном представлении отчетов, в особенности тем, кто плохо работает.

К недостаткам научно-исследовательских работ в институте следует отнести: наблюдющийся параллелизм, многотем-

ность, распыление сил и средств на темы, порой не актуальные, малоизначающие, особенно это относится к госбюджетным темам; отсутствие необходимой целесустримленности и кооперирования кафедр при выполнении отдельных тем.

В институте очень мало проводится научно-исследовательских работ по использованию отходов производства химпромышленности.

Отчеты о проделанной работе, как правило, не заслушиваются на кафедрах.

Задачей каждого профессора, доцента, ассистента и преподавателя является повышение ответственности за выполнение научно-исследовательских работ, которые дают максимум эффективности для социалистического строительства.

Заведующие кафедрами близко всего стоят к научно-исследовательским работникам, лучше всех знают темы, их трудности и особенности. Поэтому они имеют большие возможности влиять на качество работы научных сотрудников.

Наш институт располагает высококвалифицированным профессорско-преподавательским составом, который в состоянии вести исследовательскую работу на высоком научном уровне и быть образцом в этом деле для других вузов Советского Союза.

Ал. КУДРЯВЦЕВ.

ОБЛОМОВЩИНА

«Пробило половина десятого, Илья Ильич встрепенулся.

«Что же это я в самом деле? — сказал он вслух с досадой: — надо совесть знать: пора за дело! Дай только волю себе так и...»

Такие слова произнес безвольный Обломов, который не мог решительно побороть свою леность, который не в силах был сразу же подняться с постели и приступить к делу...

5 марта. Мы на лекции по теоретической механике у первого потока I курса. 9 часов утра. Лектор на месте, но аудитория все еще продолжает наполняться: позднее, по-трое появляются в дверях и тотчас «растворяются» в общей массе. Всего за 7 минут прибыло 14 человек.

Почему так получается, что молодежь не может во-время явиться в лекционный зал? Обычно во всемвинят раздевалку. Однако нельзя же заставить раздевалку обслужить всех студентов первой смены за последние пять минут.

Всем всем выход из положения: надо приходить в институт пораньше, то... многие предпочитают поступать иначе.

Так, студент I курса Вольфштейн откровенно заявляет, что трудно выйти сразу из состояния сна. Многие не могут обойтись без того, чтобы не задремнуть еще несколько минут после того, как их будит заботливая мамаша. Тут опять невольно вспоминается знаменитый Обломов.

«...От уже приподнялся с своего ложа и чуть было не встал; поглядывая на туфли, он даже начал спускаться к ним одиноку шестки, но тут же опять подобрал ее».

В конце концов, пора понять, что опоздания студентов на занятия являются самым настоящим нарушением трудовой дисциплины. Иначе это нельзя квалифицировать. Общественность института, и в первую очередь в группах, члены комсомола, члены профкома должны бороться с нарушениями трудовой дисциплины.

Пора по-серьезному относиться к опаздывающим студентам и приступить в деле укрепления трудовой дисциплины больше активности.

П. ДУБОВ.

ОРГАНИЗУЕТСЯ ЭКСКУРСИЯ НА ХУДОЖЕСТВЕННУЮ ВЫСТАВКУ „ИНДУСТРИЯ СОЦИАЛИЗМА“

12 апреля местным комитетом института проводится экскурсия на Всесоюзную художественную выставку «Индустрия социализма». Это самая крупная из всех организованных за последнее время выставок. В 17 залах представлено свыше 1.000 работ старых и молодых мастеров советского искусства. В произведениях жив-

описи, графики и скульптуры отражены победы социалистической индустриализации, новое лицо страны, стаславшая жизнь людей сталинской эпохи.

Всех желающих посетить выставку местный просит записаться у куратора. Знатковской (библиотека) или у т. Островской.

КУЛЬКОМССИЯ.

ДЕКАНАТЫ НЕ УДЕЛЯЮТ ВНИМАНИЯ ФИЗКУЛЬТУРНЫМ ЗАНЯТИЯМ

Ни в одной стране мира не уделяется столько внимания делу физической культуры, сколько в Советском Союзе. Введенный с 1 января, утвержденный Совнаркомом СССР новый комплекс ГТО является еще одним доказательством значения, которое партия и правительство придают вопросу развития физической культуры. Новый комплекс ГТО дает возможность миллионам советской молодежи подготовить себя к труду и обороне. В вузах советскому студенчеству обеспечена полная возможность заниматься физической культурой. Физическая культура, как неотъемлемая часть коммунистического воспитания, включена в программу учебных занятий. Этим обеспечивается возможность каждому студенту овладевать и осваивать новый комплекс ГТО. Сдача норм на ГТО является обязанностью каждого студента.

Однако не все студенты нашего института уяснили себе важность и необходимость занятий по физкультуре, важность и необходимость подготовить из себя не

только хорошего специалиста, но и физически здорового гражданина. Инейки на занятия по физической культуре, прогулки, несвоевременная сдача норм — частое явление. Ряд студентов систематически подрывает трудовую дисциплину, увеличивая процент прогулов на занятиях по физкультуре. Наиболее злостными прогульщиками являются студенты Кулакова (I курс, 3-я группа), Дьячков (I курс, 2-я группа), Фокина (I курс, 14-я группа) и др.

Деканаты факультетов еще недостаточно ведут борьбу с дезорганизаторами трудовой дисциплины в институте. Втужкомитет ВЛКСМ 28 февраля 1940 года принял решение, в котором сказано: «Указать деканатам факультетов на нетерпимую постановку посещаемости физкультурных занятий и учета последней».

Как можно рассматривать отношение пом. декана технологического факультета, Ижевского к прогульщице II курса —

комсомолке, старосте 12-й группы Кроль, которая в течение полутора лет ведет «освободительную войну» против физкультуры и «дипломатические» переговоры, и за это время не представила ни одного оправдательного документа о причинах неисполнения физкультурных занятий? К сожалению, тов. Кроль не одинока, у нее есть последователи, которые посещают различные лечебные заведения, общаются порою с медпунктом, знакомых врачей и т. д. в надежде получить освобождение от занятий по физкультуре. Не всегда это удается, и числятся этот студент «вечным» прогульщиком при прямом попустительстве деканатов.

Все эти неформальные явления не лицу советскому студенчеству. Необходимо вести решительную борьбу с дезорганизаторами трудовой дисциплины в институте, ссылающимися государственное задание по подготовке знатков ГТО.

Н. М. СМИРНОВ.

По материалам легкой кавалерии

СТАРОСТЫ ПРИКРЫВАЮТ ПРОГУЛЬЩИКОВ

13 и 17 марта бригада легкой кавалерии сделала попытку учесть опоздавших студентов. Результаты оказались неутешительными: 13 числа опоздало 53 человека, а 17 марта — 23. Это свидетельствует о полном нервничании учебной части и деканатов к состоянию трудовой дисциплины и о безобразной работе старост. Приведем некоторые факты: 13 марта из 12 группы II курса (технологический факультет) опоздало 9 человек во главе со старостой тов. Кроль на лекцию по основам марксизма-ленинизма. Нужно отметить, что основное количество опоздавших падает на технологический факультет, где борьба с опозданиями еще не начата.

Многие студенты недобросовестно относятся к своим обязанностям; немало между ними имеется и таких, которые не привыкли обходиться без пинек. Так, например, студентка II курса 18-й группы химикатного факультета Сорокина опоздала потому, что ее не разбудили.

Студенты III курса считают, что им разрешается опаздывать на занятия в лаборатории и на часы, отведенные для курсового проектирования. В числе опоздавших 17 марта оказались студенты III курса Трофимов (2-я группа, факультет 138), Коренева (13-я группа, факультет 138), Скуратова (12-я группа, факультет 138) и студенты III курса 3-й группы технологического факультета Еремеева, Соловьева С., Соловьева В., Сырова, Орлова, Скворцова.

Опоздавший 17 марта студент Усвицкий (III курс, 9-я группа химикатного факультета), чтобы не попасть в число опоздавших, назывался в проходной сотрудником института.

Многие старосты не ладят сведений в деканаты об опоздавших. Например: староста 6-й группы II курса технологического факультета Иоффе не ладил сведений об опоздавшей 13 марта Малышевой, староста 2-й группы III курса Монастырский не подал сведений об опоздавшем 13 марта Астафьеве, староста Голубцов (технологический факультет) вообще не подал сведений в деканат об отсутствующих и опоздавших.

Ясно, что подобные старосты не могут возглавлять борьбу за трудовую дисциплину и должны быть сняты с работы.

Бригада легкой кавалерии.

В КАБИНЕТЕ ДИПЛОМНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ

Дипломный проект является завершающим моментом инженерной подготовки молодого специалиста.

Какие же в Менделеевском институте созданы условия для выполнения дипломного проекта? Можно ли считать, что студенты в достаточной мере обеспечены всем необходимым? Следует признать, что нет.

Бригада легкой кавалерии ознакомилась с работой кабинета дипломного проектирования, и при этом выяснилось, что для 170 дипломников предоставлены только 2 маленькие комнаты, которые могут вместить лишь незначительную часть студентов-дипломников. Кабинет недостаточно обеспечен литературой. Несмотря на все старания заведующего библиотекой т. Протасова, несмотря на неоднократные обращения в учебную часть, деньги на покупку необходимых учебников не отпускаются.

В течение целого месяца кабинет дипломного проектирования был без оборудования. На неоднократные просьбы сотрудников кабинета учебная часть откладывалась одними обещаниями. Наконец, после долгих пререканий кабинет получил старое, негодное оборудование. Надо отметить, что учебная часть мало интересуется кабинетом дипломного проектирования. Пора навести в кабинете настоящий порядок и создать условия для нормальной работы дипломников.

КАПЧИЦ, ДЕНИСОВ
(бригада легкой кавалерии).

Отв. редактор Г. С. ГОНЧАРОВ.



НА СНИМКЕ: группа окончивших школу малограмматных со своими руководителями.

ПОВЫШАЕМ СВОЙ КУЛЬТУРНЫЙ УРОВЕНЬ

Я работала в институте кубрицицей с 1937 г., а в 1938 г. поступила в кружок по ликвидации неграмотности. Хотя мне 58 лет, но я все же учёбы не бросаю. Раньше я не могла совершенно читать и писать, теперь же я читаю книги и газеты. Занятия у нас проходят оживленно: Дарья Семеновна Давыдова — наша учительница — замечательно руководит нами. Она нам читает художественную литературу: Тургенева, Лермонтова, Пушкина.

Кроме того член месткома Ольга Ивановна Островская уделяет нам много внимания. Тов. Островская записала меня в библиотеку. Я беру там книги и с удовольствием читаю их дома.

Наша партия и правительство дали нам возможность поднять наше культурный уровень.

ЗАПЕВАЛОВА.

НЕТ ПОСТОЯННОГО ПОМЕЩЕНИЯ ДЛЯ ЗАНЯТИЙ

Работаю я старшим препаратором кафедры керамики. Мне необходимо быть грамотной и знать арифметику. Член местного комитета О. И. Островская хорошо организовала наши занятия, привлекая опытного педагога тов. Давыдову.

Интересно заниматься, когда хорошо обяжняет педагог. Этот год занятий очень повысили мою грамотность.

Недостатком является отсутствие постоянного помещения для занятий.

ГОРЯЧЕВА.

К ПРЕДСТОЯЩЕМУ РЕМОНТУ ИНСТИТУТА

При хозуправлении МХТИ им. Менделеева существуют ремонтно-строительные мастерские, насчитывающие до ста рабочих разных квалификаций.

В проведении капитального и текущего ремонта в большинстве случаев участвуют рабочие всех специальностей. Так как каждый отдел работает не согласованно с другими, то обычно бывают во время ремонта различные переделки, задержки и

излишняя траты государственных средств. Целесообразно объединить все отделы в одно целое и создать комплексные brigades, тем самым правильно организовать работу и уразднить излишний технический и обслуживающий персонал.

Несколько слов о работе отдела снабжения.

За 1940 год отдел снабжения не приобрел еще никаких стройматериалов. Если и впредь отдел снабжения будет работать так, как он работает до сих пор, то можно смело заявить, что по капитальному и текущему ремонту, а также по ремонту лабораторного оборудования ничего не будет выполнено.

Дирекции следует всерьез заняться реструктурой существующей структуры и создать нормальные условия для проведения намеченных работ.

Начальник стройотдела ГРЕШНЕВ.